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Стаття присвячена дослідженню взаємної відповідальності учасників 

багатостороннього договору. Визначаються підстави настання відповідальності та 

санкції, що застосовуються до учасника, який порушив багатосторонній договір. 
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Постановка проблеми. Невід’ємною складовою будь-якого цивільно-правового 

договору є положення про відповідальність учасників за порушення договірних 

зобов’язань. У сучасних умовах відповідальність виступає не лише як засіб впливу на 

майнову сферу сторони, що порушила договір, але і як спосіб попередження невиконання 

чи неналежного виконання усіма учасниками умов договору. 

Ч. 4 ст. 626 Цивільного кодексу України (надалі – ЦК) встановлює, що до 

договорів, які укладаються більше, як двома сторонами (багатосторонні договори), 

застосовуються загальні положення про договір, якщо це не суперечить 

багатосторонньому характеру цих договорів [7]. Багатосторонні договори відрізняються 

від одно- та двосторонніх договорів характером розподілу між сторонами прав та 

обов’язків: 1) якщо, в односторонньому договорі одна сторона наділена правами, а інша – 

обов’язками, то у двосторонньому договорі обидві сторони мають зустрічні права та 

обов’язки (право вимоги однієї сторони відповідає обов’язку другої сторони); 2) у 

багатосторонньому договорі сторони наділені правами та обов’язками, що спрямовані на 

досягнення єдиної, спільної мети, то багатосторонніми договорами є договори про 

заснування юридичної особи, договори про заснування та регулювання діяльності 

юридичної особи, договори про спільну діяльність та договори про поділ майна. 

Можливість участі у багатосторонніх договорах більше як двох сторін, які 

об’єднані спільною метою, свідчить про необхідність побудови у змісті 

багатостороннього договору ефективного механізму взаємної цивільно-правової 

відповідальності, що забезпечить точне та неухильне виконання кожним із учасників своїх 

договірних зобов’язань.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науково-теоретичну розробку поняття 

цивільно-правової відповідальності здійснювали: М. І. Брагінський, В. П. Грибанов, 

О. С. Іоффе, І. С. Канзафарова, С. О. Коновалов, Н. С. Кузнєцова, В. В. Луць, 

В. Д. Примак, Є. О. Суханов, Л. В. Тарасенко, В. А. Хохлов, Я. М. Шевченко, 

Р. Б. Шишка. Окремі питання відповідальності учасників таких багатосторонніх 

договорів, як договорів про спільну діяльність та договорів про заснування юридичних 

осіб висвітлені у роботах О.  Є. Блажівської, С. Я. Вавженчука, В. В. Долинської, 
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В. В. Рєзнікової, О. Б. Савельєва, К. В. Шаперенкова, Г. В. Юровської.  

Незважаючи на значну кількість праць, присвячених цивільно-правовій 

відповідальності, проблема взаємної відповідальності учасників багатостороннього 

договору залишається невирішеною, оскільки продовжує розглядатись лише побічно під 

час характеристики окремих різновидів багатосторонніх договорів. У зв’язку з цим, 

встановлення підстав та умов цивільно-правової відповідальності учасників 

багатостороннього договору за порушення взаємних зобов’язань та визначення санкцій, 

які можуть до них застосовуватись, набуває особливої актуальності.  

Постановка завдання. Метою статті є з’ясування особливостей взаємної 

відповідальності учасників багатостороннього договору. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Учасники багатосторонніх договорів 

для досягнення спільної мети досить часто разом вступають у договірні відносини із 

третіми особами (укладають договори купівлі-продажу, оренди майна чи транспортних 

засобів, підрядні договори чи договори про надання послуг). Таким чином, зобов’язання 

учасників багатосторонніх договорів складаються у двох сферах – внутрішній та 

зовнішній, а тому і відповідальність товариші несуть або перед іншими учасниками 

договору, або перед третіми особами у відповідності до укладених із ними домовленостей 

[6, c. 25]. Взаємною є відповідальність учасників багатостороннього договору один перед 

одним, яка наступає за порушення одним із учасників своїх зобов’язань, що базуються на 

багатосторонньому договорі [3, c. 181; 2, c. 543].  

До основних особливостей багатосторонніх договорів належить наявність у їх 

учасників єдиної, спільної мети. У зв’язку з цим, виникає необхідність встановити, чи 

можуть особи, яких об’єднує спільна мета, стягувати один з одного збитки, неустойку 

(штраф, пеню) чи застосовувати інші міри відповідальності, передбачені чинним 

законодавством.  

Римський юрист Гай підкреслював, що кожен товариш повинен ставитись до 

спільної справи, а відповідно і до інтересів інших учасників дбайливо та уважно, тобто 

проявляти таку ж саму турботливість та обачність, яку він зазвичай приділяє власним 

справам [4, с. 520]. Невиконання учасником багатостороннього договору своїх зобов’язань 

порушує права інших учасників та ставить під загрозу досягнення ними спільної мети. 

Саме тому, стягнення неустойки чи відшкодування збитків, завданих одним учасником 

багатостороннього договору іншим учасникам є цілком допустимим.  

Взаємна відповідальність учасників багатостороннього договору є завжди 

цивільно-правовою і, як правило, виражається у заміні невиконаного боржником 

обов’язку новим обов’язком, або приєднанні до порушеного обов’язку нового, 

додаткового обов’язку, зокрема сплати неустойки. Юридичною підставою настання 

відповідальності учасників багатостороннього договору один перед одним є норма закону 

або положення багатостороннього договору.  

Взаємна відповідальність учасників багатостороннього договору передбачена у 

цивільному законодавстві. Так, ч. 4 ст. 1135 ЦК закріплює можливість учасників договору 

простого товариства вимагати відшкодування збитків від учасника, який вчинив від імені 

всіх правочин, щодо якого його право на ведення спільних справ було обмежене, або 

учасника, який вчинив правочин від свого імені, але в інтересах усіх [7]. Якщо стягнення 

збитків або неустойки не передбачено законодавством, то принцип свободи договору 

дозволяє сторонам багатостороннього договору самостійно визначити підстави та міри 

відповідальності учасників за порушення взятих на себе зобов’язань. 

Фактичною підставою настання взаємної відповідальності у багатосторонньому 
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договорі є протиправність поведінки одного із учасників, що полягає у порушенні ним 

договірного зобов’язання. Порушення умов багатостороннього договору може виражатись 

у наступному: 1) неналежному виконанні обов’язків із ведення спільних справ; 2) 

невнесенні, несвоєчасному чи неповному внесенні майнового вкладу; 3) несплаті частини 

витрат і збитків, що виникли у результаті здійснення діяльності із досягнення спільної 

мети; порушенні обов’язку відшкодувати збитки, завдані спільній справі у результаті 

виходу учасника із багатостороннього договору.  

Порушення учасником взаємних зобов’язань за багатостороннім договором 

зумовлює застосування до нього санкцій, тобто невигідних наслідків невиконання чи 

неналежного виконання зобов’язання [5, c. 445]. Традиційно за порушення 

багатостороннього договору до учасника застосовуються санкції майнового характеру, 

серед яких: 1) стягнення неустойки (штрафу, пені); 2) зменшення права учасника на 

отримання частини прибутків від спільної діяльності; 3) стягнення збитків [1, c. 181–182].  

Особливістю взаємної відповідальності учасників багатосторонніх договорів є 

можливість застосування до учасника, який порушив багатосторонній договір не лише 

майнових, але й особистісних санкцій. Санкції особистісного характеру виражаються у 

позбавленні статусу або припиненні чи обмеженні права учасника, що порушив або 

неналежно виконував свої зобов’язання за багатостороннім договором.  

Позбавлення статусу, обмеження чи припинення права учасника на ведення 

спільних справ як міра відповідальності є реакцією учасників на вчинене одним із них 

порушення багатостороннього договору, яким було завдано шкоду спільній справі.  

Застосування особистісних санкцій, по-перше, пов’язано з втратою учасниками 

багатостороннього договору довіри до учасника, який одного разу вже порушив порядок 

ведення спільних справ і завдав своїми діями збитків спільній справі, а по-друге – має на 

меті попередити та не допустити вчинення даним учасником повторного порушення 

багатостороннього договору.  

Порядок обмеження чи припинення права учасника багатостороннього договору на 

ведення спільних справ повинен бути визначений у договорі. У випадку, якщо сторони 

багатостороннього договору не можуть самостійно домовитись про обмеження чи 

припинення права учасника на ведення спільних справ, то відповідні санкції можуть бути 

застосовані за рішенням суду.  

Крім припинення чи обмеження права на ведення спільних справ, порушення 

учасником положень багатостороннього договору може зумовити його виключення з 

числа учасників договору, що здійснюється відповідно до чинного законодавства та умов 

багатостороннього договору. Зокрема, ч. 1 ст. 128 ЦК встановлює, що учасник повного 

товариства, який систематично не виконує чи виконує неналежним чином обов’язки, 

покладені на нього товариством, або який перешкоджає своїми діями (бездіяльністю) 

досягненню цілей товариства, може бути виключений із товариства у порядку, 

встановленому засновницьким договором.  

Виключення учасника, який не виконує своїх зобов’язань або перешкоджає 

досягненню учасниками спільної мети, може бути передбачено також у інших 

багатосторонніх договорах, оскільки дозволяє припинити дію багатостороннього договору 

щодо учасника, який порушує свої зобов’язання, але зберегти договір щодо інших 

учасників. 
Висновки. Таким чином, взаємною є відповідальність учасників багатостороннього 

договору один перед одним, яка наступає за порушення ними зобов’язань, які базуються 
на багатосторонньому договорі.  
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Особливістю взаємної відповідальності учасників багатостороннього договору є 
можливість застосування до учасника, який не виконує чи неналежно виконує 
багатосторонній договір не лише майнових (стягнення неустойки, відшкодування 
збитків), але й особистісних санкцій.  

Що ж стосується санкцій особистісного характеру, то ними виступають 
позбавлення або обмеження права учасника на ведення спільних справ, а також 
виключення з багатостороннього договору учасника, який систематично порушує свої 
зобов’язання чи своїми діями (бездіяльністю) перешкоджає досягненню мети 
багатостороннього договору. 
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Таран О. С. Взаимная ответственность участников многостороннего договора 

Статья посвящена исследованию взаимной ответственности участников 

многостороннего договора. Определяются основания наступления ответственности и 

санкции, применяемые к участнику, который нарушил многосторонний договор. 

Ключевые слова: многосторонний договор, участники, ответственность. 

 

Taran O. S. Mutual liability of multilateral contract parties 

The article is devoted to the investigation of mutual liability of the parties in a 

multilateral contract. The bases for incurrence of liability and sanctions applied to the party that 

broke the multilateral contract are determined. 
Key words: multilateral contract, parties, liability. 
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